
různé

Plukovník doc. Ing. Zdeněk K o d e š, CSc.

Taktika
Ve vojenském nakladatelství Ozbrojených sil Sovětského svazu Vojenizdat, Moskva, 

vyšla v roce 1984 v knihovně důstojníka kniha Taktika, jejíž název jednoznačně na­
značuje, co je jejím obsahem. Současně skutečnost, že autorský kolektiv vedl známý 
sovětský vojenský pedagog a odborník v této oblasti generálporučík prof. V. G. Rezni- 
čenko, je již sama zárukou vysoké kvality jejího zpracování.

Taktika má celkem 270 stran textu a 17 taktických schémat. Je rozdělena do pěti 
hlav, ve kterých jsou rozebrány rozhodující problémy základů soudobého vševojsko- 
vého boje, útočného, střetného a obranného boje a přesunů vojsk. Obsahuje i seznam 
doporučené literatury, která má к této problematice vztah.

Rychlý vývoj zbraní a další vojenské 
techniky, principiálně nové, vysoce přes­
né bojové prostředky a velmi účinné způ­
soby jejich použití vyvolávají podstatné 
změny v obsahu soudobého vševojskového 
boje, metodách velení vojskům na zákla­
dě automatizovaných systémů, způsobech 
palebného ničení a bojové činnosti vojsk, 
v organizaci a uskutečňování jejich vše­
stranného zabezpečení, to jest v oblastech 
taktiky, která je významnou a nejrychleji 
se vyvíjející součástí vojenského umění.

Autoři ve své knize objasňují vše nové, 
co se objevilo v materiálním základě 
vševojskového boje a jeho obsahu, v pří­
pravě a principech vedení útočného, 
střetného a obranného boje, jakož i v pře­
sunech vojsk. Ukazují, jak se podle no­
vých názorů řeší otázky v takových ob­
lastech taktiky, jako je velení vojskům 
ve vševojskovém boji, všestranné zabez­
pečení bojové činnosti vojsk, výcvik a vý­
chova příslušníků armády.

Teorii a praxi vševojskového boje po­
suzují ve své knize z hlediska jejich vý­

voje, porovnáním s dřívějšími názory na 
způsoby přípravy a vedení boje, což umož­
nilo zkoumat příslušné zákonitosti a ten­
dence rozvoje taktiky.

Soudobou teorii taktiky vysvětlují pře­
devším bojové řády Sovětských ozbroje­
ných sil i CSLA. V nich je zobecněna bo­
hatá bojová zkušenost vojsk a praxe tak­
tických a velitelsko-štábních cvičení po­
válečného období, jakož i výsledky teore­
tických výzkumů. Avšak v bojových řá­
dech se pro jejich specifiku nemohou 
blíže zdůvodňovat uváděná ustanovení, do­
provázet je příklady, důkazy, propočty, 
objasňovat východiska a vyvozovat záko­
nitosti rozvoje způsobů bojové činnosti. 
Přesto znalost takovýchto zdůvodnění je 
důležitým předpokladem pro hluboké po­
chopení soudobé teorie taktiky a podsta­
ty vševojskového boje.

Autoři předkládanou prací právě v té­
to oblasti poskytují důstojníkům, prapor- 
číkům a absolventům VKVŠ neocenitel­
nou pomoc při samotném osvojování si 
taktického umění.

□
V knize se zdůrazňuje, že soudobá tak­

tika je teorií a praxí přípravy a vedení 
boje jednotek, útvarů a svazků různých 
druhů ozbrojených sil, druhu vojsk a spe­
ciálních vojsk s použitím všech, včetně

nejnovějších prostředků ozbrojeného zápa­
su. Autoři ukazují, že i po zavedení jader­
ných zbraní a značném zdokonalení kon­
venčních zbraní bude mít taktika velký vý­
znam pro dosažení vítězství. Proto se teo-
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rie a praxe vševojskového boje musí ne­
ustále zdokonalovat na základě požadavků 
strategie, operačního umění a změn v ma­
teriálním základu boje a stejně tak se musí 
nepřetržitě zvyšovat úroveň taktického 
umění velitelů, štábů a vojsk.

Široce analyzují bojové možnosti kon­
venčních prostředků ozbrojeného zápasu 
používaných nepřítelem, které především 
tvoří materiální základ boje. Ukazují, že 
tyto prostředky jsou dnes kvalitativně 
jiné: pronikavě vzrostla jejich ničivá síla, 
úderná síla a manévrovací možnosti. Roz­
voj konvenčních zbraní jde cestou vytvá­
ření vysoce přesných samonaváděcích a 
automatizovaných systémů, které výrazně 
zvyšují palebné možnosti vojsk při ničení 
důležitých nepřátelských cílů prvním vý­
střelem a svou efektivností se přibližují 
zbraním hromadného ničení. To vše mění 
obsah a charakter vševojskového boje.

Autoři vyslovují a zdůvodňují takový ná­
zor, že vedle jaderných úderů, palby, úde­
ru a manévru, se součástí boje stává i ra- 
dioelektronické rušení nepřítele, jeho sy­
stému velení vojskům a řízení zbraní.

Z analýzy charakteristických rysů sou­
dobého vševojskového boje dokazují, že 
к jeho vedení je nezbytně nutná vysoká 
taktická, vojenskotechnická, morálně po­
litická a psychologická příprava vojsk, bo­
jová vycvičenost, kázeň a fyzická zdatnost 
vojáků. Nastolují požadavek, aby důstoj­
nický sbor měl hluboké vojenskoteoretic- 
ke znalosti, široký všeobecně vědecký roz­
hled, tvůrčí a iniciativní přístup к práci, 
operačně taktickou předvídavost, schop­
nost prognózy možného vývoje bojové čin­
nosti, rozpracovávat a osvojovat si nové, 
efektivnější způsoby vedení boje.

Dokazují, že celková tendence rozvoje 
útočného boje v současné etapě směřuje 
к dalšímu zvýšení jeho rozhodnosti, ma 
névrovosti a prostorového rozmachu. Vy­
značuje se použitím různorodých taktic­
kých způsobů, intenzitou radioelektronic- 
kého boje, a v jeho důsledku složitostí 
velení vojskům, růstem nároků na organi­
zaci boje, na udržování součinnosti a účin­
nost politické práce. Proto je dnes mimo­
řádně důležité, aby velitelé, důstojníci štá­
bů a političtí pracovníci projevovali širo­
kou iniciativu a tvořivost, uměli dovedně 
manévrovat a vybírat nejefektivnější způ­
soby ničení nepřítele.

Při rozboru možných způsobů přechodu 
do útoku docházejí autoři к závěru, že 
soudobé podmínky vytvářejí širší možnosti 
к použití různých způsobů přechodu do 
útoku, než tomu bylo v minulé válce. To 
napomáhá к dosažení překvapivosti zteče

a úspěšnému plnění bojového úkolu. Jest­
liže v minulosti mohla divize přecházet do 
útoku z chodu v průběhu rozvíjení boje 
v taktické nebo operační hloubce, pak 
v soudobých podmínkách může zahajovat 
útok po přesunu z hloubky již při samém 
zahájení operace.

Zdůrazňují však, že útok po přesunu 
z hloubky vyžaduje od velitelů a vojsk vy­
sokou pohyblivost, rychlé odstranění ná­
sledků nepřátelského jaderného napadení, 
v případě nutnosti obejití zamořených pá­
sem, rozrušených a zaplavených prostorů. 
Jednotky musí umět pochodovat s nejvyšší 
možnou rychlostí, rychle se rozvinovat do 
bojové (předbojové) sestavy a vést roz­
hodnou zteč na nepřítele. Pro palebné za­
bezpečení přesunu jednotek před údery 
nepřítele je důležité včas zničit jeho da­
lekonosné palebné prostředky a umlčet 
(oslepit) jeho prostředky technického 
průzkumu.

Dokazují, že růst bojových možností 
vševojskových svazků, útvarů a jednotek 
vytváří v soudobých podmínkách objek­
tivní předpoklady ke zvětšení objemu a 
hloubky plněných úkolů a dosahování vy­
sokého útočného tempa. Ovšem realizace 
uvedených možností závisí na organizač­
ních schopnostech velitelů, důstojníků 
štábů, politických pracovníků, jejich umě­
ní vybrat nejefektivnější způsoby ničení 
nepřítele, soustředit úsilí na rozhodující 
směr, organizovat nepřetržitou součin­
nost, používat pružného manévru v boji 
a dovedně vytvářet bojovou sestavu vojsk.

Hlavním cílem palebného ničení nepříte­
le v útočném boji je podle autorů knihy 
Taktika způsobit mu takové ztráty, aby 
jejich následkem byla ztráta schopnosti 
klást organizovaný odpor. Současné kom­
plexní palebné působení na obránce do 
velké hloubky se stalo v soudobém boji 
objektivní nutností, protože nepřítel roz­
mísťuje většinu rozhodujících palebných 
prostředků právě v hloubce své sestavy. 
Proto je důležité, aby příslušníci jedno­
tek a útvarů si mistrovsky osvojili umě­
ní dalekého palebného boje, dovedli v pa­
lebném souboji s nepřítelem ničit cíle prv­
ním výstřelem, prvním náletem, první zte­
čí na co největší vzdálenost.

V další části knihy docházejí ik závěru, 
že podmínky vzniku střetných bojů jsou 
v soudobém boji ještě rozmanitější. Zvět­
šila se hloubka a síla palebného ničení 
obou stran. Střetný boj se stal dynamič­
tějším, více manévrovým, vypjatějším, 
zrychlil se i jeho průběh. Prudce vzrostl 
význam faktoru času ve střetném boji a 
předejití nepřítele ve všech činnostech, 
především však v palebném ničení. To vše
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vyžaduje od velitelů, politických pracovní­
ků, štábů a vojsk vysokou úroveň profe­
sionálního mistrovství, projevy tvořivosti 
a iniciativy к dosažení úspěchu.

Při rozboru otázek obrany docházejí 
к závěru, že pro soudobý obranný boj je 
především charakteristická rostoucí roz­
hodnost soudobé činnosti, její vysoká ma- 
névrovost, zvýšená úloha faktoru překva­
pení, nerovnoměrnost rozvíjení obranné 
činnosti, její vedení na směrech, urput­
nost, vypětí, vysoká dynamičnost, rychlé 
a prudké změny pozemní a vzdušné si­
tuace.

Výstižně a stručně definují autoři po­
jem „palebný systém“. Rozumějí jím do­
vedné rozmístění a využití palebných pro­
středků к ničení nepřítele na přístupech 
к obraně, před předním okrajem, na bo­
cích a při jeho vklínění do obrany v sou­
ladu s přijatým zámyslem obranného boje. 
Rozhodující úlohu v palebném systému 
přisuzují protitankové palbě.

V knize je zdůrazněna a rozvedena myš­
lenka, že i přes růst palebné síly brání­
cích se vojsk musí velitelé přihlížet к to­
mu, že nezřídka v důsledku ztrát budou 
jejich možnosti к ničení palebných pro­
středků nepřítele velmi ohraničeny. Ne­
přítel ze svého hlediska bude přijímat 
řadu opatření к tomu, aby příprava jeho 
útoku byla utajena a útok započal s pře­
kvapením. Proto musí být bránící se voj­
ska v trvalé pohotovosti к odražení úderů 
útočícího nepřítele.

Cíl obrany je podle zpracovatelů nej­
spolehlivěji naplněn zmařením útoku ješ­
tě do jeho přechodu do útoku. Za hlavní

způsob přitom považují vedení protipří- 
pravy a protiúderu (protizteče) na usku­
pení nepřítele, které se připravuje к úto­
ku. V současné době organizaci a vedení 
protipřípravy (hlavní uskupení nepřítele 
se nachází zpravidla v hloubce) považují 
za značně složité).

Velkou pozornost věnují autoři pocho­
du, který se v soudobých podmínkách, 
kdy pro činnost vojsk je neodmyslitelná 
manévrovost, dynamika a velký prostoro­
vý rozmach, stal neoddělitelnou součástí 
přípravy a vedení boje.

Docházejí к závěru, že zatímco v letech 
Velké vlastenecké války bylo výjimečným 
jevem, když řidiči byli nepřetržitě zatíženi 
10—12 hodin, pak v důsledku vybavení sou­
dobou technikou je tato hodnota zásadou.

Vedle přepravy po železnici a vzduchem 
má čtenář možnost seznámit se se zása­
dami přepravy na těžkých tahačích s pří­
věsy, na moři, se zásadami kombinova­
ných přesunů a prohloubit tak své po­
znatky i z těch způsobů přesunů, které 
pro naši armádu nejsou právě charakteris­
tické.

Způsobilost vojsk uskutečňovat přesuny 
jakýmkoli způsobem a na libovolnou vzdá­
lenost a udržet si přitom vysokou boje- 
schopnost a pohotovost z chodu nebo po 
krátké přípravě přistoupit к plnění bojo­
vého úkolu, nabývá ve složitých pod­
mínkách soudobé války na zvláštním vý­
znamu. Proto v současnosti musí být kaž­
dá jednotka vycvičena v přesunech růz­
nými způsoby a trvale připravena к usku­
tečnění pochodu i přepravy jakýmkoli 
způsobem přepravy.

V současné době i v budoucnu bude 
v boji plnit rozhodující úlohu člověk — 
voják s vysokými morálně politickými, 
bojovými a psychologickými vlastnostmi, 
který ovládá moderní bojovou techniku 
a umění přípravy a vedení boje ve složi­
tých podmínkách soudobé války.

Vojáci z povolání musí být po stránce 
vojenskotechnické vysoce vzdělaní, znát 
a v boji umět dovedně používat nových 
způsobů činnosti rozpracované soudobou 
taktikou, aktivně se podílet na tvůrčím 
hledání cest к plnějšímu využití rostou­
cích bojových možností svazků, útvarů a 
jednotek všech druhů vojsk a na vypra­
cování vědecky zdůvodněných taktických 
principů a způsobů bojové činnosti, které 
odpovídají perspektivnímu rozvoji pro­
středků ozbrojeného zápasu. V této čin­
nosti je tato kniha všem vojákům z po-

volání ČSLA nepostradatelným pomocní­
kem.

Proto je nutné při této příležitosti jen 
přivítat rozhodnutí nakladatelství Našeho 
vojska o jejím vydání v českém jazyce, 
a to v co nejkratší době. Po jejím vyjití 
by neměl existovat voják z povolání (ale 
ani důstojník a práporčík v záloze), který 
by si nenašel čas к jejímu prostudování.

Pro vojenské vysoké školy bude navíc 
obohacením studijního fondu operačně 
taktických kateder škol, dalším zdrojem 
bojových příkladů z Velké vlastenecké 
války SSSR, metodickým návodem přístu­
pu a posuzování dašího rozvoje teorie a 
praxe soudobého vševojskového boje. 
Vlastnit tuto knihu by mělo být samozřej­
mostí pro každého příslušníka vědeckope­
dagogického sboru i posluchače školy.
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